
ERGEBNISSE
MITGLIEDERBEFRAGUNG
Endergebnis: 16. Dezember 2024



STATISTISCHE ANGABEN
Mitgliederbefragung
zur Tarifrunde DB AG 2025



TEILNEHMENDE
35.397 Teilnehmende

davon über 5.000 
Einzelgespräche bei den Blitzen 
vor Ort

mehrere spontane Eintritte 
während der Gespräche
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Nord-Ost

4.240

Süd-Ost

4.289

Süd

5.794

Süd-West

7.972

West

6.720

Nord

6.382



ABGESCHLOSSENE/ERFASSTE FRAGEBÖGEN
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TEILNEHMENDE NACH BERUFSGRUPPEN
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TEILNEHMENDE NACH ARBEITSBEREICHEN
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TEILNEHMENDE NACH ALTERSSCHEIBEN
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EINSTIEGSFRAGEN
Mitgliederbefragung
zur Tarifrunde DB AG 2025



WÜRDEST DU DIE DEUTSCHE BAHN 
ALS ARBEITGEBER WEITEREMPFEHLEN?
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größere Unterschiede nach Altersgruppen 
gab es bei den Schulnoten

2 – U30: 25 % vs. 50-60: 19 %

6 - U30: 9 % vs. Ü60: 18 %

1
9%

2
21%

3
25%

4
17%

5
13%

6
14%

Bei der Bewertung orientierten sich die Teilnehmenden an den 
Schulnoten von 1 bis 6 - von 1 "in sehr hohem Maß" bis 6 "gar nicht“.



FÜHLST DU DICH VON DEINEM ARBEITGEBER WERTGESCHÄTZT?
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größere Unterschiede nach Altersgruppen 
gab es bei den Schulnoten

2 – U30: 21 % vs. 50-60: 16 %

1
5%

2
18%

3
27%

4
22%

5
18%

6
10%

Bei der Bewertung orientierten sich die Teilnehmenden an den 
Schulnoten von 1 bis 6 - von 1 "in sehr hohem Maß" bis 6 "gar nicht“.



IST GENÜGEND PERSONAL VORHANDEN, DAMIT DU DEINE AUFGABEN 
ZUFRIEDENSTELLEND ERLEDIGEN KANNST?
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größere Unterschiede nach Altersgruppen 
gab es bei den Schulnoten

1 - U30: 10 % vs. 50-60: 5 %

4 - U30: 18 % vs. 50-60: 23 %

1
6%

2
18%

3
23%

4
21%

5
20%

6
11%

Bei der Bewertung orientierten sich die Teilnehmenden an den 
Schulnoten von 1 bis 6 - von 1 "in sehr hohem Maß" bis 6 "gar nicht“.



INWIEFERN IST DEINE ARBEITSZEIT 
MIT DEINEM PRIVAT- UND 
FAMILIENLEBEN VEREINBAR?

in sehr hohem 
Maß
12%

in hohem Maß
48%

in geringem 
Maß
36%

gar nicht
5%
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DIE KOSTEN FÜR MIETE, ENERGIE UND 
LEBENSMITTEL STEIGEN. KANNST DU 
DIR SPÜRBAR WENIGER LEISTEN ALS 
FRÜHER?

in sehr hohem 
Maß
34%

in hohem Maß
49%

in geringem 
Maß
3%

gar nicht
14%



THEMENBLOCK TARIFRUNDE
Mitgliederbefragung
zur Tarifrunde DB AG 2025



MIT DEM EVG-WAHLMODELL KANNST DU BIS ZU 12 TAGE MEHR URLAUB 
WÄHLEN. WIE WICHTIG IST DIR MEHR URLAUB?
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WAS IST DIR WICHTIGER? 
MEHR EINKOMMEN ODER WENIGER WOCHENARBEITSZEIT?
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Mehr Einkommen weniger Wochenarbeitszeit

Mehr 
Einkommen.

81%

Weniger 
wöchentliche 
Arbeitszeit.

19%



WAS IST DIR WICHTIGER? 
MEHR URLAUB ODER WENIGER WOCHENARBEITSZEIT?
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65% 65% 64%
61%

56%

35% 35% 36%
39%

44%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

bis 30 30 bis 40 40 bis 50 50 bis 60 über 60

Mehr Urlaub weniger Wochenarbeitszeit

Mehr Urlaub
63%

Weniger 
wöchentliche 
Arbeitszeit.

37%



WAS IST DIR WICHTIGER? WENIGER WOCHENARBEITSZEIT ODER MEHR 
FREIZEIT FÜR SCHICHTARBEITENDE?
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weniger Wochenarbeitszeit Mehr Urlaub für Schichtarbeitende ..
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zeit
52%
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für 

Schichtarbeiten
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48%



WAS IST DIR WICHTIGER? WENIGER WOCHENARBEITSZEIT ODER MEHR 
FREIZEIT FÜR SCHICHTARBEITENDE?
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Weniger 
wöchentliche 
Arbeitszeit.

49,8%

Mehr Freizeit für 
Schichtarbeitende …

50,2%

Schichtarbeitende

Weniger 
wöchentliche 
Arbeitszeit.

60,1%

Mehr Freizeit für 
Schichtarbeitende …

39,9%

NICHT-Schichtarbeitende



THEMENBLOCK AKTIONEN
Mitgliederbefragung
zur Tarifrunde DB AG 2025



WENN ES NÖTIG WIRD, DASS WIR ARBEITSKAMPFMAßNAHMEN (STREIK) 
DURCHFÜHREN, WÄRST DU DABEI?
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Ja.
83%

Nein.
17%



WENN ES NÖTIG WIRD, DASS WIR ARBEITSKAMPFMAßNAHMEN (STREIK) 
DURCHFÜHREN, WÄRST DU DABEI?

88%
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Bus Infrastruktur Güterverkehr IT/Kommunikation Instandhaltung Personenverkehr Dienstleistungen zentrale Bereiche

Streik Ja
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WENN ES NÖTIG WIRD, DASS WIR ARBEITSKAMPFMAßNAHMEN (STREIK) 
DURCHFÜHREN, WÄRST DU DABEI?
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VIELEN DANK
Eisenbahn- und Verkehrsgewerkschaft

Vorstandsbereich Frank Hauenstein

Mitglieder- und Organisationsentwicklung

Reinhardtstraße 23

10117 Berlin



BACKUP - BERUFSGRUPPEN
Ausbildungspersonal - Ausbildungskoordinator:in, Bildungsreferent:in, 
Trainer:in, Ausbilder:in, Fachtrainer:in, Bildungsplaner:in; Instruktor:in am 
Simulator, Praxistrainer:in, Trainer:in am Betriebsfeld

Bordgastronomie - Steward, 1. Klasse-Steward, Restaurantleiter:in auf dem Zug, 
Nachtzugbetreuer:in

Busfahrer

Facharbeiter:in - Werkstätten, Baubereich: Schlosser:in, Elektriker:in, 
Gleisbauer:in, Baugeräteführer:in, Fahrwegpfleger:in;
Schifffahrt, Schaltstellen (Energieversorgung) und 
Baustellenservice: SiPo, Sakra

Ingenieure - Ingenieur:in, Bauzeichner:in, Bauüberwacher:in, Bauplaner:in

IT-Spezialisten - Systementwickler:in, IT-Support, Informatiker:in, 
Programmierer:in; IT-System-Elektroniker:in

Leitende Angestellte - i.S.d. Betriebsverfassungsgesetzes

Lokrangierführer - Lokrangierführer:in, Transportlogistiker:in, 
Rangierlokführer:in

Nachwuchskräfte - Auszubildende, Praktikant:in, Dual Studierende, 
Teilnehmer:in an einer Einstiegsqualifizierung (bspw. Chance Plus)

Rangierpersonal - Rangierer:in, Bergmeister:in, Hemmschuhleger:in, 
Rangiermeister:in, Rangierbegleiter:in, Zugvorbereiter:in

Reinigungspersonal - Fahrzeugreiniger:in, Gebäudereiniger:in

Sachbearbeiter - Referent:in, Sachbearbeiter:in, Fachreferent:in, 
Personaldisponent:in, BahnCard-Service, Telefonagent:in, Mitarbeiter:in im 
Sekretariat, Assistent:in

Stationäres Personal - Personenbahnhöfe: (mobiler) Bahnsteigservice, 
Zugansager:in, Reiseberater:in, Mitarbeiter:in DB Lounge); 
Dienstleistungen: Fk Schutz und Sicherheit; Koch/Köchin, Mitarbeiter:in Logistik 
(Bordservice); 
weitere: Disponent:in VU

Stellwerkspersonal - Fahrdienstleiter:in, Weichenwärter:in, Stellwerksmeister:in, 
Zugverkehrsteuerer:in, Disponent:in Infrastruktur (Betriebszentralen), 
Netzkoordinator:in, Schrankenwärter:in, Bezirksleiter:in

Triebfahrzeugpersonal - Lf, Tf, Bediener von schweren Nebenfahrzeugen, ...

Wagenmeister - Wagenmeister:in, Zugtechniker:in, Zugabfertiger:in

Zugbegleitpersonal - Kundenbetreuer:in im Nahverkehr, Zugbegleiter:in, 
Fahrgastbetreuer:in, Servicemitarbeiter:in im Zug, Zugchef:in
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